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Observatoire de la famille 

L’Ined, Institut National des Etudes Dé-
mographiques indique qu’il est difficile 
de prévoir si cette baisse est liée à un 
report temporaire, définitif ou s’il cor-
respond à une volonté d’avoir moins 
d’enfant.  
En 2011, l’Observatoire de la famille 
avait lancé une enquête sur la question 
du désir d’enfant. Si cette probléma-
tique reste complexe et relève de para-
mètres multiples, qu’ils soient culturels, 
sociaux, familiaux… il était observé que 
la natalité restait encore vive malgré un 
contexte extérieur défavorable lié à la 
crise économique de 2008. 
Le nombre de naissance ayant atteint 
son plus bas niveau depuis 1946, l’Uraf 
Bourgogne-Franche-Comté s’est asso-
ciée aux travaux lancés par l’Unaf avec 
le concours d’Opinion Way pour interro-
ger les parents d’enfants âgés de moins 
de 18 ans sur cette thématique du désir 
d’enfant. 
  

Depuis 2016, la France observe un 
effondrement de sa natalité. Le 
nombre de naissance chute de 20% sur 
la période 2016-2023. La Bourgogne-
Franche-Comté n’échappe pas à cette 
réalité. 24 809 enfants sont nés en 2022 
contre 30 214 en 2014. L’impact est 
d’autant plus conséquent pour la région 
que l’accroissement de sa population 
est lié en premier lieu à son solde natu-
rel (différence entre le nombre de décès 
et de naissances). 
Deux facteurs sont à l’origine de cette 
baisse de la natalité :  

•  Le moindre nombre de femmes en 
âge de procréer. Les années 90, sont 
marquées elles aussi, par une natalité 
en berne.  

•  La baisse de la fécondité des femmes, 
notamment des plus jeunes. Les nais-
sances se concentrent sur la part des 
femmes âgées de 25-35 ans. Or, elles 
ont aujourd’hui moins d’enfants que 
leurs ainées aux mêmes âges.  

1 De quelle affirmation vous sentez-vous le plus 

proche ?  

J’ai toujours eu envie  
d’avoir un enfant  

Mon désir d’avoir un 
enfant se/s’est construit 

petit à petit  

Je n’ai jamais rêvé 
d’avoir un enfant 

France BFC 

3% 

31% 

61% 65% 

33% 

2% 

Entre désir et réalité : avoir des enfants 

aujourd’hui en Bourgogne-Franche-Comté.   

 

S i la Bourgogne-Franche-Comté connait une natalité historiquement basse, le désir 
d’enfant est toujours aussi vivace . 

La famille idéale est toujours composée de multiples enfants. Un tiers des parents 
l’imagine nombreuse. Si les freins au projet parental sont multifactoriels, ils affectent non 
pas l’accès à la parentalité mais la composition de la famille. Près de 2 parents sur 10 n’envi-
sagent pas d’avoir le nombre d’enfants qu’ils idéalisaient.  



Base : en France (2488)/dans la région (168) 

45% 

40% 

34% 

33% 

23% 

53% 

35% 

28% 

France BFC 

16% 

37% 

D’être en couple stable  

D’avoir assez d’argent 

D’avoir un logement adapté 
 pour accueillir un enfant  

Que chacun des parents ait un travail stable 

D’avoir profité de la vie et de son couple 

Que l’un des parents ait des conditions  
de travail adaptées à la vie de famille  

D’être marié(e) ou pacsé(e) 

De vous sentir adulte  

16% 16% 

13% 

13% 

22% 

16% 

11% 

14% 

De partager une vision commune  
de la vie de famille avec mon/ma partenaire  

4 Quelles étaient les trois dimensions les plus importantes pour vous avant d’avoir votre premier enfant ?  
(jusqu’à 3 réponses possibles) 

Un fort désir d’enfant  
 
En 2010 en France, l’infécondité défini-
tive concernait une frange minime de la 
population. 5% des hommes et des 
femmes n’ont pas eu d’enfant à l’issue 
de leur vie féconde (49 ans). Le désir 
d’enfant reste profond. Parmi les pa-
rents interrogés au sein de la popula-
tion régionale, 2% n’ont jamais rêvé 
d’en avoir, 33% ont construit leur pro-
jet au fil de l’eau. Pour la plupart, la 
question ne s’est jamais réellement 
posée. 65% ont toujours souhaité en-
trer dans la parentalité. La famille 
idéale est composée de 2 enfants ou 
plus : 8 parents sur 10 la conçoivent 
ainsi. 3 sur 10 l’imaginent même nom-
breuse avec 3 ou 4 enfants. Parmi, les 
Français sans enfant aujourd’hui, en 
avoir reste aussi un idéal de vie. Dans 
une enquête menée en juillet 2023 
auprès d’adultes sans descendance, 
l’Unaf via Opinion Way montrait que 
seul un tiers des personnes interrogées 
n’avaient jamais rêvé de devenir parent 
au cours de leur vie. Parmi, elles, les 35
-43 ans étaient les plus nombreuses à 
l’évoquer. Les générations qui entrent 
dans l’âge de procréer sont moins 
fermes sur leur décision.  

 
L’enfant et sa représentation :  

 
Comme nous avions pu déjà l’observer 
en 2011 en Franche-Comté, l’enfant 
était le socle de la famille. L’entrée 
dans la parentalité reste encore le fon-
dement, dans la nouvelle région Bour-
gogne-Franche-Comté. Pour 7 parents 
sur 10, l’une des 3 dimensions asso-
ciées au fait d’avoir des enfants est de 
fonder une famille. Le mariage n’est 
plus un préalable à la fécondité. D’ail-
leurs si l’on reprend les chiffres de 
l’Ined, cette union est aujourd’hui plus 
tardive en France et répond davantage 
à un désir de protection du conjoint en 
cas de veuvage. Sphère présentée sou-
vent comme rassurante, la famille et le 
fait d’avoir des enfants sont aussi un 
moyen d’aimer et d’être aimé pour la 
moitié des parents, la seconde dimen-
sion associée au désir d’enfant est 
affective. La question de la transmis-
sion des valeurs est la troisième dimen-
sion, la plus partagée. Elle est impor-
tante pour la moitié d’entre eux égale-
ment. L’enfant est pensé comme un 
moyen de perpétrer une histoire, un 
idéal de vie plus que pour transmettre 
un nom ou un patrimoine.  

2 Aujourd’hui, quel est le nombre idéal d’enfants que vous aimeriez personnellement avoir ou auriez-vous aimé 

avoir au cours de votre vie ?  

Base : en France (2504)/dans la région (170) 

1% Aucun enfant 

Un enfant 

Deux enfants 

Trois enfants 

Quatre enfants  

Cinq enfants 

14% 

49% 

25% 

8% 

2% 

3% 

12% 

54% 

15% 

3% 

1% 

France BFC 

Six enfants et 1% 

12% 

3 Quelles sont les trois dimensions que vous associez le plus au fait d’avoir un enfant ?  
(jusqu’à 3 réponses possibles) 

Base : en France (2504)/dans la région (170) 

70% 

50% 

39% 

26% 

14% 

68% 

46% 

44% 

27% 

7% 

France BFC 

11% 

12% 

Fonder une famille 

Aimé et être aimé 

Transmettre des valeurs  

S’épanouir personnellement  

Consolider le couple  

Transmettre un patrimoine 

Une nécessité démographique  

Transmettre un nom 

Devenir adulte 

Avoir un soutien pour l’avenir 

Une nécessité pour la solidarité  
publique 

2% 

8% 

8% 

5% 

2% 

2% 

9% 

10% 

5% 

4% 

miques favorables. L’insertion sur le 
marché de l’emploi est moins marquée 
que les conditions économiques. Les 
modifications récentes, notamment le 
taux de chômage, peuvent l’expliquer. 
Mais l’enquête s’intéresse à plusieurs 
générations de parents. Il n’est pas pos-
sible de faire la différence entre eux.  

Les conditions préalables à la construc-
tion du projet parental  
 
Pour construire leur projet parental, les 
habitants de la région tout comme les 
Français dans leur ensemble, ont be-
soin de réunir plusieurs conditions : la 
stabilité dans leur couple, avoir un lo-
gement adapté pour accueillir un en-
fant et avoir des conditions écono-



jugent qu’il est défavorable pour avoir 
des enfants aujourd’hui. La situation 
économique marque le pas. 7 sur 10 la 
définissent ainsi. La flambée des prix à 
l’issue de la crise sanitaire a conduit les 
habitants de la région à modifier leur 
quotidien. L’enquête menée en 2023 
par l’Observatoire de la famille mettait 
en évidence les nombreux arbitrages 
qu’ils devaient faire pour boucler leur 
budget. Les ménages avec enfants sont 
les plus affectés.  

Si l’arrivée du premier enfant est con-
ditionnée dans l’idéal par différents 
facteurs à atteindre. La situation per-
sonnelle des jeunes qui font leur en-
trée dans la parentalité est souvent 
très favorable. Les objectifs sont 
atteints. 8 à 9 sur 10 estiment que 
leurs situations amoureuse, écono-
mique, professionnelle étaient au 
beau fixe à la naissance de leur 1er 
enfant. 8 sur 10 avaient confiance en 
l’avenir.  
Cette perspective positive de l’avenir 
semble importante dans la réalisation 
complète du projet parental.  
 

Entre désir et réalité : quels 
freins ?  

Parmi les parents interrogés, 56% 
d’entre eux ont déjà atteint l’idéal 
recherché, quelque que soit la com-
position actuelle, 9% en ont plus que 
dans leur idéal initial, 17% projettent 
d’autres maternités mais 17% n’ont 
pas l’intention d’en avoir d’autres. 
Ainsi, ils seront nombreux à ne pas 
réaliser la totalité de leur projet d’en-
fants. En 2011, l’Observatoire de la 
famille relevait deux pistes : Après 
l’arrivée du premier enfant, l’idéal 
était revu à la baisse pour 1/3 des 
parents. Mais surtout, pour la moitié 
des parents, l’idéal n’était pas le 
même. Ces divergences s’observaient 
surtout pour le troisième enfant.  
L’échantillon régional aujourd’hui, ne 
permet pas de distinguer une popula-
tion suffisante n’ayant pas eu le 
nombre d’enfant escompté. Si on se 
rapproche des chiffres nationaux, le 
manque de confiance dans l’avenir 
explique 1/3 des renoncements, ¼ 
met en avant le manque de moyens 
financiers, 1 sur 5 souligne le 
manque de consensus au sein du 
couple. Le conjoint ne souhaite pas 
agrandir la famille. Il est à noter que 
pour un quart des parents la question 
de la temporalité est évoquée. 22% 
sont empêchés pour des questions 
physiologiques. Ils ne peuvent pas ou 
plus procréer. Les reports actuels des 
projets parentaux pourront impacter 
la fécondité finale.  
Si les freins sont multifactoriels, la 
question économique et la confiance 
en l’avenir apparaissent aujourd’hui 
comme des éléments majeurs non 
pas pour devenir parent mais pour 
avoir le nombre d’enfant idéal.  
D’ailleurs, en interrogeant les pa-
rents sur le contexte global, 57% 

5 Répartition des parents selon leur désir d’enfants 

aujourd’hui  

Ont plus d’enfants que 
l’idéal 

Ont autant d’enfants 
que l’idéal 

Ont moins d’enfants 
que l’idéal... 

France BFC 

9% 

56% 

34% 34% 

56% 

9% 

Base : en France (2504)/dans la région (170) 

Votre situation amoureuse 

Votre santé mentale 

Votre condition physique 

Votre logement 

Votre vie professionnelle 

Votre confiance en l’avenir 

Votre situation financière  

43% 91% 

96% 

92% 

86% 

82% 

82% 

84% 

41% 

39% 

24% 

24% 

22% 

17% 

7 Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous qu’au moment de l’arrivée de votre premier enfant, votre con-

texte personnel était favorable ou défavorable pour avoir un enfant ?  

8 Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous qu’au moment de l’arrivée de votre premier enfant, votre con-

texte personnel était favorable ou défavorable pour avoir un enfant ?  

Vous l’avez eu au moment souhaité 

Vous le souhaitiez plus tôt 

Vous le souhaitiez plus tard 

Vous ne songiez à aucun moment en particulier tard 

Vous ne songiez pas à avoir d’enfant 

1er  

enfant 

Dernier 

 enfant 
1er  

enfant 

Dernier 

 enfant 

55% 54% 57% 
44% 

18% 

10% 

21% 

19% 

9% 

19% 

9% 

9% 

14% 

2% 

12% 

2% 

8% 

20% 

13% 

5% 

BFC France  

6 Pour quelle(s) raison(s) les parents en France ont-ils eu moins d’enfants qu’ils ne le souhaitaient idéalement ? 

Base : Parents français qui ont eu moins d’enfants que dans leur idéal et qui ne prévoient pas d’en avoir d’autres  (493) 

Vous êtes inquiet(e) de l’évolution du monde dans lequel votre/vos enfants vivront (inflation, crises sociale, écolo-

gique…) 
30 

Elever un enfant de plus coûterait trop cher 28 

Vous n’êtes pas ou plus en mesure de procréer et n’envisagez pas d’adopter 22 

Votre partenaire ne souhaite pas avoir d’autres enfants  20 

Vous n’avez pas reçu le soutien que vous attendiez de la part de votre partenaire 14 

Vous ne vivez pas ou plus en couple 14 

Votre santé ne vous permet pas de vous occuper d’autres enfants 12 

Votre conjoint(e) a des enfants d’une union précédente 9 

Les pouvoirs publics ne vous ont pas suffisamment soutenu(e) 6 

Vous vous sentiez obligé d’arrêter de travailler et de mettre de côté votre carrière professionnelle 6 

Vous n’avez pas reçu le soutien que vous attendiez de la part de votre famille  5 

Une autre raison 11 

BFC 



Source  

Réalisée par Opinion Way pour l’Observatoire des Familles Unaf-Udaf-Uraf entre le 22 juin 

et le 9 août 2023, cette enquête s’adresse à des parents de 18 ans et plus avec au moins un 

enfants de moins de 20 ans au foyer. Elle comprend 2504 retours au niveau national et 170 

pour la région Bourgogne-Franche-Comté. L’échantillon est constitué selon la méthode des 

quotas au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie socio-professionnelle, de nombre 

d’enfants et de poids du département. Certaines données ne sont pas disponibles au niveau 

régional compte tenu d’effectifs trop réduits dans les sous-populations. L’échantillon a été 

interrogé en ligne.   

Observatoire de la famille  

Service d’études des Unions Départementales et Régionale des Associations Familiales de 

Bourgogne-Franche-Comté (Udaf/Uraf) dont la mission générale est de développer des 

outils de connaissances et d’informations sur la vie de l’ensemble des familles de la région.  

Contact : Observatoire de la Famille, URAF BFC               urafbourgognefranchecomte@gmail.com  Tél : 03.81.47.85.06   Sandrine EME 

Quel regard sur les politiques pu-
bliques ?  
 
Les politiques familiales mises en 
place n’apparaissent pas suffisantes 
au regard des besoins des parents. 4 
sur 10 ne se sont pas sentis soutenus 
à leur entrée dans la parentalité. Les 
attentes sont et restent nombreuses. 
Des mesures de politique familiale qui 
pourraient inciter les parents sont 
orientées sur la petite enfance avec 
un congé parental mieux rémunéré et 
des modes de garde, mais elle ne se 
limitent pas non plus à cela. Les mé-
nages ont besoin d’un soutien tout au 
long de la vie de l’enfant que ce soit 
pour concilier vie familiale et vie pro-
fessionnelle ou alléger leur budget 
familial. 6 sur 10 pourraient être inci-
tés à avoir d’autres enfants avec des 
services de garde et d’accueil jeunes 
enfants ou périscolaires, des condi-
tions de travail adaptées ou encore 
des prestations monétaires et avan-
tages fiscaux permettant d’améliorer 
leur niveau de vie. L’accompagne-
ment des parents doit pouvoir ré-
pondre aux besoins particuliers de 
chacun tout au long de la vie de l’en-
fant.  

10 Personnellement, vous êtes-vous senti soutenu(e) par les mesures de politiques familiales à l’arrivée de votre 

premier enfant ?  

Ne se sont pas sentis assez soutenus 

par les mesures de politique familiale 

à l’arrivée de leur premier enfant 

9% 42% 11% 38% 

Total Non 
(pas du tout  

+ plutôt pas) 
Non, pas du tout  

Total Non 
(pas du tout  

+ plutôt pas) 
Non, pas du tout  

France BFC 

Base : en France (2488)/dans la région (168) 

9 Les mesures de politique familiale suivantes pourraient-elles ou auraient-elles pu vous inciter à faire des enfants/d’autres enfants ?  

Base : en France (2504)/dans la région (170) 

Total Oui 
(tout à fait 

+ plutôt) 
Des congés familiaux bien rémunérés  

pour passer du temps avec son enfant 

Des prestations monétaires et avantages fiscaux  

pour améliorer le niveau de vie 

 Des services de garde et d'accueil jeunes  

enfants ou périscolaires 

Des conditions de travail adaptées  
(horaires, télétravail...) 

Des solutions ponctuelles de garde des enfants  

pour permettre un répit des parents 

Des tarifs municipaux (cantine, loisirs, transports...)  
différents en fonction du nombre d'enfants 

Un accompagnement par des professionnels pour  
aider les parents à faire face aux problématiques  

rencontrées avec et par les enfants 

Oui, tout à fait 

Total Oui 
(tout à fait 

+ plutôt) 
Oui, tout à fait 

France BFC 

66% 

63% 

63% 

62% 

59% 

58% 

52% 

27% 

23% 

22% 

24% 

19% 

22% 

16% 

24% 

20% 

17% 

21% 

17% 

20% 

13% 

65% 

63% 

67% 

64% 

59% 

61% 

56% 

11 Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous que le contexte en France est favorable ou défavorable pour 

avoir des enfants ?  

Base : en France (2504)/dans la région (170) 

Légal/les lois 
en vigueur 

22% Politique 

Economique 

Social 

Technologique 

Environnemental 

24% 

54% 

28% 7% 

18% 

19% 

22% 

63% 

28% 

15% 

11% 

Fran BFC 

10% 

4% 

63% 

68% 

14% 

61% 

41% 

72% 

54% 14% 

61% 

45% 

Total Défavorable Total Défavorable Très Défavorable Très Défavorable 


